
2025 年第十四屆臺中文學獎 【國高中組散文類】 决審會議紀錄 

●  會議時間：2025 年 10 月 2 日（四）下午 14:00 

●  會議地點：臺中市大墩文化中心 B1 簡報室 

●  會議主席：謝凱特（由評審委員互推） 

●  評審委員：陳繁齊、楊富閔、謝凱特（依姓氏筆畫排序） 

●  紀 錄：林采瑜 

 

本次國高中職散文類，國中組共收到 60 件作品，通過資格審查有 51 件；高中

組共收到 85 件作品，通過資格審查有 81 件。兩組各錄取名額 6 名，第一名 1

名，優選 5 名。綜合陳繁齊、楊富閔、謝凱特三位複決審委員意見，國中組共

計 12 篇、高中組共計 16 篇進入最後決審，如表列。 

 

國中組入圍作品 

作品名稱 陳繁齊 謝凱特 楊富閔 票數 

截尾   V 1 

裝不下的青春 堆在碼頭 V V  2 

阿公的錶停在童年刻度 V   1 

聽見牆壁呼吸 V V V 3 

返家 V V V 3 

埋葬蝴蝶   V 1 

海  V  1 

筆   V 1 

傘 V   1 

血餘炭 V V  2 



換牙  V  1 

薄荷清香   V 1 

 

高中組入圍作品 

作品名稱 陳繁齊 謝凱特 楊富閔 票數 

水上十四行  V  1 

傘蝸牛   V 1 

折疊細雨   V 1 

厭海   V 1 

煙  V  1 

幸福小團圓   V 1 

耳洞 V   1 

貼住  V  1 

唱謊 V   1 

藥香   V 1 

過敏 V  V 2 

虎 V   1 

白化 V V  2 

生長痛  V  1 

語擦守則  V  1 

鍋底的月光 V   1 

 



【國中組】本屆參賽作品整體意見 

 

謝凱特（謝）：這次國中組的題材相較於高中組來說，稍微多元一些，國中組

的學生可能正處於作文過渡到創作的階段，因此他們在寫作時，比較敢鬆手去

寫作。這與高中組的作品形成對比，高中組整體來說在題材、寫作手法和形式

上都收得比較緊，類似性非常高，國中組相對而言較多樣一些。在內容方面，

看到許多處理親情或家庭的散文，但與以往不同的是，此次國中組在處理這類

議題時，通常保持著一種微妙的距離感，不被強烈的情緒捲入，而像是一個外

圍的觀察者，是這批作品相當特別的部分。此外，作品也有青春的傷感與對未

來未知的茫然，也處理得很不錯。評審原則為作品中是否展現了創作的自由與

自我意識。若具備這兩點，即使技術上有些小缺失，會優先選擇，因為寫作之

路還很長，期待他們具備「我是寫作者」的先決條件。 

 

陳繁齊（陳）：我同意「鬆手」的寫作感受。這次國中組的作品，會覺得那是

一種還沒有經過更多處理的真實，雖然就技術的力道上可能有一點失控，但情

感真誠，每一位創作者都有想處理的主題，可能與家庭、成長記憶或特定場景、

空間、畫面有關。作品整體來說，在調度一篇散文的對話、敘事與抒情比例，

以及畫面的剪接上，都非常流暢。讀起來感覺他們很超齡，甚至超乎了對國中

生寫作的想像。個人在評分上最要求的是體驗的流暢性。我希望作者能透過作

品的呈現，告訴我，甚至告訴陌生讀者，為何書寫這一段？有什麼意義？並且

作品最終能引導我進入一個不一樣的地方，或提供新的體驗。 

 

楊富閔（楊）：我特別喜歡這個年紀階段的文章，過去人們常將青少年的文章

視為作文框架下的產物，或者認為其創作力會因為網路媒體的連結而低落。近

一兩年來，國、高中的創作能量非常豐沛。從這些作者的回應，讀到一種很珍

貴的自然與真誠。我很享受閱讀青少年散文，更想知道他們為何還願意用文字

來描述他們看到的世界。儘管我們可以指出寫作技術問題，但很喜歡他們所呈

現的思索狀態。同時觀察影像時代是否會帶來不一樣的組織與邏輯。整體而言，

非常享受這批作品。 



 

一票作品討論 

〈截尾〉 

楊：此篇結構上接近極短篇，以情境書寫開頭，捕捉了家庭的狀態，呈現出難

得的疏離感，很吸引人。從他人的、動物的形象，乃至於自我的投射，扣連緊

密，完整度高。  

 

陳：我覺得這篇沒有太差，許多即景描寫，有「微電影」的感覺，像短影音

（Reels）的呈現方式，節奏恰當，以「尾巴」作為明確的抒情意象，但閱讀體

驗在結尾處似乎戛然而止，感受上少了更深層次的描述。  

 

謝：看到這篇時，很驚訝國中生已經可以寫成這樣。但它的設計感很重，像短

影音（Reels），讓我在猶豫它該歸類為散文還是極短篇，特別是後面戛然而止

的部分，更像極短篇的要求，散文要求更多的是內心或邏輯上的陳述。其中又

有非常多小說情節的手法來帶動主題，以及感覺不太自然，所以猶豫了它文類

的分別，不太清楚作者是站在哪一種立場書寫。 

 

〈阿公的錶停在童年刻度〉 

陳：這篇與等等要討論〈裝不下的青春 堆在碼頭〉、〈聽見牆壁呼吸〉三篇口

吻很相似，整體文章結構、節奏很像。主要是閱讀流暢，語感不錯，有漂亮的

句子，例如「整個島嶼的鐘面都碎成了災難新聞的跑馬燈」。同時，也有不太

喜歡的部分，中間連續兩段的聯想有點掉書袋，中斷了閱讀體驗。後面還有提

到《鬼滅之刃》，雖然或許是想塑造時代疏離感，但讀起來還是有點突兀，而

素材的選用還是要關乎整體風格與前面塑造的氣氛。 

 

謝：這篇和〈裝不下的青春 堆在碼頭〉有點像，都是丟出好幾個例子來佐證主

題，但中間的幾個例子與主題的連接性不夠緊密，是我後來沒有考慮它的原因。 

 

 



〈埋葬蝴蝶〉 

楊：這篇細膩處理死亡主題，節奏些微拖沓，稍作修整，會更精采。 

 

〈海〉 

謝：本質是一篇書寫親情的文章，不是之前我們討論到對於父母親狀況有較遠

觀察的那批，比較像我這個年代會寫的默默觀察父母的情況，或像有錯誤理解

父母，後來理解到是如何等等。其中設計了許多橋段和直白的句子，例如跟爸

爸一起撿垃圾：「希望海邊一直有垃圾」的真心，莫名打中我。但這篇有一個

非常大的缺點是技巧重複且頻繁，常用譬喻的方式描寫情感或看法，尤其是在

每一句的句尾。 

 

陳：情感真實，但呈現得太過粗糙、太直接，沒有經過處理。每段結尾都有相

似的句式。雖然有漂亮的段落，像是：「到家，拿起話筒，我緊緊握住，好像

可以捏碎雞蛋，透明蛋清流出，彷彿媽媽握住我的手攪拌麵粉，直到蛋清跟麵

粉融合，記憶也與泛黃電話融合。」此段抒情的書寫不錯，可惜整體流於太過

口語的寫作，讀起來蠻斷裂的。 

 

〈筆〉 

楊：這是一篇結構穩健的文章。它寫筆、轉筆，以筆隱喻升學的心境與家人之

間關於成績的思考。作者下筆具備了用字的意識和寫作的自覺，極具寫作潛力。 

 

謝：一開始在閱讀時有點卡住，不確定他有沒有發覺自己把 S 同學和母親的形

象連結在一起了。這兩個人對他來說，都是關愛他但又隱性批評的角色，不確

定作者最後想表達的主題是什麼。 

 

〈傘〉 

陳：第一次閱讀感覺不錯，之後細看其中多是批評的書寫，不錯的地方是藉由

描寫了雨和傘的狀態，延伸出抒情點，結尾還不錯，但整篇的比重有點奇怪，

可以思考前段的描述是否有必要。 



 

〈換牙〉 

謝：作者有意識到自己正在寫作，或用某種風格、口吻來敘述「換牙」所代表

的生長性與時間變化的感受性。他有跳脫學校與家庭生活之外的觀察，中間或

後面幾段提到對課業／學業直白的不喜歡。小缺點是作者暖機時間太長，前面

三分之一幾乎是可以簡單帶過的鋪陳，其餘的部分蠻喜歡。 

 

陳：我認為語言風格反而是他的缺點，這種風格如果在國高中階段處理不好，

容易回到作文的感覺，企圖說明什麼，變成說理的狀態。有可能是暖機時間太

長，整篇讀起來非常發散，且「牙」這個意象在中間幾乎消失，其中又穿插客

家菜色的評論，閱讀觀感有些斷層。 

 

楊：「換牙」這個題目比較常見，把題目換成〈肉鬆〉，或許效果不同。整體

而言，文章相當完整。 

 

〈薄荷清香〉 

楊：這是手寫稿子，寫得極好，不同物質形式，真的會決定文章的閱讀體感。

相較電腦稿件，手寫稿子結構縝密，不管修辭、段與段的相連，變得十分謹慎。

文章涉及堂哥的死亡，透過薄荷清香的嗅覺描寫，主題成功交織。結尾的男兒

淚很有記憶點。關於自我的認識，是它潛在的主題。我很喜歡這篇。  

 

陳：這篇不知道是不是手寫字物理上面的轉換。在書寫或見過這樣的題材，就

是平穩的敘述，讀完後確實覺得這篇是最真的，不知是否是手寫的感受，也是

這樣有點懷疑自己的評判標準。 

 

謝：回到內容來說，國中生第一次（也許第一次）經歷死亡是非常深重，專業

作家可能知道如何書寫，可是國中生不知道如何書寫，而是用了一種作文的方

式，把所有能夠調度的文學經驗用來鋪排，說實話寫得不好。然而就是硬要寫

的狀況下，我們讀出來的那種不安和不知所措的狀態很真實。但這引發一個大



哉問：是否要因為真實性而選它？還是堅持想法，根據美學程度與作者意識的

狀況不選它呢？ 

 

兩票作品討論 

〈裝不下的青春 堆在碼頭〉 

謝：我選擇的原因有兩個，第一，題材並非親情散文，但不覺得作者有意識到

自己不是在書寫親情散文，他可能只是單純的將所見所聞、對父親的看法跟父

親曾經遺失掉的某些事情寫出來；第二，表面上寫父親（船員或碼頭工人）的

青春，可讀的時候覺得好「怪」（是稱讚的意思），那種茫然、飄泊與不斷的

遺失，以及不知所措的感受性，運用童真口吻描述碼頭邊的景物、倉庫的陰影，

寫出了青春的傷感與普世性，很打動人，即便我沒有碼頭的成長經驗，仍然被

說服了。而他書寫方式是較慢的描繪，其中很多比喻都介於某一種朦朧派、象

徵派的感覺，好像要象徵些什麼或是形容些什麼，藏得很深，需要額外去解讀。

也不像別的作者會很刻意的使用已知的象徵、比喻，完全是碼頭邊的景像，可

以感受到他要傳遞的底層意義到底是什麼，是這篇作品特殊的地方。 

 

陳：中間的描寫有很多漂亮的地方，像是：「記得生物老師說動物會記憶人類

遺忘的事」，以及「那些紙條正在海風中緩慢碳化，字跡卻越發清晰」，結尾

「那些豔紅的碎片黏在貨櫃的防潮塗料上」，這些敘述都可以感覺到創作者的

眼睛、世界，呈現在閱讀者眼前。第一時間沒有去界定這篇作品到底是不是在

寫親情，但我很明確感受到作者的想法，相對於這次比賽作品，比較壓抑、內

斂的感情，反而吸引了我。剪接了許多海港碼頭的畫面，看起來有一點凋零、

有一點點殘破，同時也讀出他或許肯定碼頭的某種生命力，這件事情是厲害

的。  

 

楊：碼頭、貨櫃總是給我們一種重量感，但它的題材是青春，成功捕捉了兩者

之間的掙扎與衝突。那種有點介於邊緣、邊界的荒蕪氣味，也被細膩彰顯出來。 

 

 



〈血餘炭〉 

陳：整篇內容有經過設計、有伏筆，的確想要串用其中一個物件或是一個意象

來將整個故事串聯。但情節轉折有點突然，雖然知道他想做頭尾的伏筆，但中

間的處理還是有點突然。包含選用「血餘炭」作為標題，但好像沒有非常切合，

若是用「髮簪」本身做意象，好像都比「血餘炭」要來得更近一點。 

 

楊：難以想像。 

 

陳：對。有點難以想像，可能有某種陌生化的功能，反而會讓讀者在閱讀上距

離較遠，加上它又沒有切合的很紮實，整個作品是散掉的狀態。 

 

謝：它是這批作品裡少數（唯一）寫中藥的作品。選用比喻很特殊，的確「血

餘炭」在統攝這篇作品的能力不太足夠，他是知道自己在寫作的作者，知道要

用某個東西、某個意象來貫穿這篇作品，可能隱喻了一些事物，營造自己的節

奏跟口吻的語法，而且他知道「中藥」可能是其他寫作者不太會注意的部分，

是特有的某種專業知識，我認為創作者可以繼續書寫。 

 

楊：我想「血餘炭」有一個功能：它交織了偏方與習俗，這個很重要，而文章

走的是抒情路線，可以摸索更適切的語言。整體文字有古典的美感，但也可以

在適切的情境，加入口頭的對話，帶出生活感。 

 

謝：確實「血餘炭」給人的感受，跟他想要呈現的溫情部分，是有點拉扯。 

 

三票作品討論 

〈聽見牆壁呼吸〉 

陳：這篇的結尾非常好看，幾乎是成熟創作的收尾，眼睛為之一亮。整體來說，

作品除了一些格式上的小錯誤外，讀得很順，明確感受到這篇作品就是我們說

的「比賽作」。它有很嚴謹的規格設計、寫作的狀態，但無法否認，這篇的閱

讀體驗是好的。讓我想到很多喜歡的作品，像以前臺北文學獎的詩，寫的是幾



坪房間，還想到平路老師的《微雨魂魄》，裡面是看天花板，而這篇是看牆壁，

也想到了前陣子座談會聽到「建築來自於恐懼」。這篇在整個比賽作品中，閱

讀體驗非常良好。唯一要小挑剔，可能是標題設計可以留伏筆，不需要這麼直

接地說「聽見牆壁呼吸」。 

 

謝：這是一個非常成熟的作者。我有一個感受，他運用了屬於這個世代才會使

用的某些陳述跟意象、或觀察的東西。當然「房間」跟「壁癌」可能使用過，

可我更相信「房間」跟「壁癌」某種程度上反映了臺灣人對居住的焦慮。以及，

看到中間，想說國中生居然注意到 2017 年工商日報的碎片，臺積電股價再創

新高，現在小朋友關注的事物已經是這些事情了，不是以前書寫文學時所用更

傳統的東西，這是讓我驚奇的地方。 

 

楊：這篇文章有一個文學的感性，就是「裂痕」。但題目本身的複雜性，也就

是〈聽見牆壁呼吸〉這六個字，可以召喚出來的廣深，目前只停在裂痕上面。

其實寫作一千字的篇幅，找到一個不一樣觀看世界的點，細細打磨，以小見大，

就足以掌握基本的分數。這篇則是挑戰一種更抽象的方式，看得出寫作的企圖。 

 

 

〈返家〉 

謝：這篇就是談到親情、人際關係，它處於站在外圍、不涉入、不捲入其中，

而且寫作者有意識到自己不要被捲入其中，只是看。並不是寫作者需要站在外

圍，而是他呈現出這個時代的孩子們對於父母親是「他者」的想法，而且很意

識地看待這件事情，作者的情感強度或可以延展的程度很高，就像我知道我不

要涉入，可是我還對他們有情感，於是寫下〈返家〉，這當中觀察的應該是家

暴的狀況，或是受到家暴的母親如何看待婚姻，包括中間所用的烏魚意象，如

何貫穿整篇作品，以及簡單的情節、對話的調度，都讀出作品的設計感，跟

〈聽見牆壁呼吸〉都是非常有作者意識的書寫。 

 

陳：這篇的題材、篩選的情節點，其實有些很沉重，可以感受到作者有刻意地



做淡化的處理。不論是他自己寫作上的意識，又或者顧及到讀者閱讀體驗，都

有經過處理，閱讀是很舒適的感覺。我也喜歡這樣彷彿在風暴之外的視角，他

找到了自己關注的細節，好比在意的簽名欄永遠被紅筆圈起，他是成績那麼好

的人；好比看到了玻璃折射的光。這些很可能只是瞬間的想法，但是他捕捉到

了，是我喜歡的部分。 

 

楊：這篇文章的優點兩位都有提到。我反而被：「螢光筆劃出幾道界線」打動，

因為這個年紀的寫作，調動跟生活有關的意象，是很珍貴的。這個教學現場，

以及讀書的文具，你會挪用它，轉化它，我覺得非常好，而且還可以跟你的生

命連接。這篇文章主題明確，裡面好多顏色，像是偶然翻到某人課本，其中有

畫重點，可能沒有畫得很滿。閱讀時會被觸動，彷彿回到現場。 

 

【國中組】決審投票 

經逐篇討論，三位評審決議，放棄〈傘〉一篇作品，並就其餘十一篇作品進行

計分投票，最高 6 分，最低 1 分。結果如列表： 

作品名稱 陳繁齊 謝凱特 楊富閔 總計 名次 

截尾 1 3 1 5 優選 

裝不下的青春 堆在碼頭 4 5 3 12 優選 

阿公的錶停在童年刻度 3   3  

聽見牆壁呼吸 6 6 6 18 第一名 

返家 5 4 5 14 優選 

埋葬蝴蝶      

海      

筆      

血餘炭 2 2  4 優選 

換牙  1 2 3  

薄荷清香   4 4 優選 



主席宣布，本屆國中組散文類第一名為〈聽見牆壁呼吸〉，優選為〈返家〉、

〈裝不下的青春 堆在碼頭〉、〈截尾〉、〈血餘炭〉、〈薄荷清香〉。 

 

首獎作品〈聽見牆壁呼吸〉一文，得獎者主動告知已於其他比賽獲獎，依簡章

規範，取消得獎資格。 

 

【高中組】本屆參賽作品整體意見 

 

謝凱特（謝）：此次高中組的作品，閾值非常窄，不只是題材，就連技術、美

學層次上，都在一個「好」但不會到「非常好」，也不會「非常壞」的地步。

整體處於一個大概是 A 或 A-，或是 B+的狀態，讓我有點困惑，會覺得這批是

訓練有素的學生在投稿。相對於國中組來說，他們選擇的素材都非常像，很多

都寫到家庭、學校求學的事情，觀點都差不多，那個「差不多」對我來說是很

困擾的一件事，沒有帶我去新的地方，沒有讓我從中學生的作品裡知道他們到

底在想什麼突破的點。不可否認，這批作品投稿的質量還算不錯，均值很平均

的不錯。 

 

陳繁齊（陳）：延續凱特所說以及前面對國中組的討論，高中組的閱讀感覺，

就是經過了國中階段，也許開始讀一些作品，有寫作的野心和嘗試，但還沒整

頓好，並沒有真的雕塑。所以在技術上有所呈現，也會出現很大破綻的情況。

其中會看到寫得很好的漂亮句子，可能一個小細節或一段情節、一個人物，也

僅此而已。如凱特所講，它的閾值的確很窄，大家的樣貌都有一點相似。坦白

說，高中組相較於國中組的作品，就少了點「真」，感覺起來更像在競賽。 

 

謝：這些人有備而來，但他好像不是真的想說這些，好像是有其他的目的。 

 

陳：因為我本身高中的寫作階段非常原始，每次看到國、高中同學作品，都還

是敬佩大家。他們同樣維持著國中組的優點，場景的調度、知道怎麼切分、敘



述多少事件、情緒怎麼剪接都不錯。主要是整件事情可能有一、兩天的長篇幅，

我們如何篩選成某幾個小時，甚至是更微觀的角度，來去擴張自己的書寫，是

可以嘗試的事。 

 

楊富閔（楊）：這批創作，第一，有話要說；第二，不管是對文章的謀篇佈局，

或是知道要抓哪一個點，能夠打中評審，顯見基本功非常好。我在閱讀時，好

幾篇作品說他自己的話、講自己的事，雖然還沒明確找到自己的語言，但對我

來說是非常滿足的閱讀過程。 

 

一票作品討論 

〈水上十四行〉 

謝：這篇不能說成熟，有一點作文感，但作文感又寫得很好，把上課的十四行

詩跟運動結合，在輕艇運動中，不斷提到「翻轉」，而「翻轉」作為一個最重

要的概念跟動詞存在，整篇敘述的動感非常強。第一，閱讀時的不自然感，為

什麼想把十四行跟輕艇這件事情做結合？這是一般人會想到的事情嗎？第二，

它結合又不會非常地好，抓住了一個共性，用「翻轉」把兩件事情連起來。我

想保留的原因是題材稍微特殊。可選的原因還是題材的稀缺性；可不選的原因

是公式化的結合，沒有提供更多文學上的驚喜。 

 

楊：不論作為運動項目的輕艇，跟作為文學經典的十四行詩，都是兩個特殊角

度，它讓這篇文章長出了差異性。可以聚焦運動，又內建了對於書寫的反思。

可以支持〈水上十四行〉。 

 

〈傘蝸牛〉（放棄不討論） 

 

〈折疊細雨〉 

楊：這次我選到很多家庭故事，這些文章真誠，會與觀看美文的方式，完全不

同。文章常常是以一種事件性、情境的寫作手法鋪陳。而這篇題目叫〈折疊細

雨〉讓人驚豔，題目更讓文章加分。因為內容稍微沉重，作者以文學的手法，



將故事的轉折與糾葛，提升至一種美感的層次，而經營出不一樣的氛圍。 

 

謝：這篇的內容鋪陳太長，直到最後一段，才感受到他想用這個題目來統攝作

品。作者想要把自己觀看家族的衝突、傷痛時，不斷地收進心中某個抽屜的感

受性。讀到最後一刻，才終於等到強烈、強大的散文感呈現出來。但問題是前

面的鋪陳讓我很猶豫要不要選它，前面可能可以試著再調整或檢查說話的方式，

或許把情節放掉一些，個人的東西放進來，感覺這都是比較好的做法。 

 

陳：我也覺得中間、前大半部分，一直到最後都太發散，還需要再篩選對話和

情節。其中有些句子是具備詩的潛力，非常漂亮。光是第一行：「雨很輕，像

天空在拆一封舊信」就是非常柔軟、感性的句子，以及最後結尾在回應標題：

「但我們學會將每場雨越折越小」都非常有畫面，作者很有潛力，但整體的敘

事性讓我沒有選這篇。 

 

〈厭海〉 

楊：我們看這麼多關於海的書寫，也許是我的閱讀經驗有限，這是我第一次讀

到以「父親處理溺水案件」的視角，建立跟海的關係連接。多數人想到大海是

包容、冒險或自由，作者有一個內建於自己生長記憶的起點。整體鋪陳，關於

厭海，或許受限篇幅，如果再有一個更具體的事件，文章層次會更立體，是可

以細膩修改的文章，將對於厭海的比重，找到平衡。這篇是我看過海的書寫，

比較罕見的視角。 

 

謝：的確是罕見的視角，讓我想到國中組最後一篇討論手寫的作品，就是直白、

真誠，但粗糙了，是可惜的事情。 

 

陳：我沒選的原因是語感錯落太多，他好像還未決定要使用何種說話方式來講

故事。總之，在閱讀時會覺得這邊突然轉成另外一個人在講話，但這邊又回到

一個口語或某一個人物的視角，以及最後的轉折，感覺有點太急，找不到突然

釋懷的狀態是從何而來。 



 

〈煙〉 

謝：這篇有我提及國中組在面對親情跟家庭書寫時的那種理性的梳理感，他要

如何面對離異父母親之間的情感？要如何面對媽媽可能有心無意的探問，或媽

媽因為長久的關心而問候對方的感受性。他沒有過分的涉入其中，整個鋪陳上

來說，說服我的點是，大概可以猜想到說話那個人的情緒，他想關心這件事情，

可是他知道他不能關心的情緒氛圍。當然，中間有可以修改的部分，不過有時

候他會莫名其妙跑出一些很漂亮、很棒的句子。比如第一頁：「我看見他與我，

都被時間挑薄，也挑瘦」，或者到第三頁：「他們開始學會把彼此的心事捲進

不同的菸盒」，高中生的句子偶爾會跳出來這麼漂亮的句子，是我沒有辦法寫

出來，這是很困難的事。但最後一整段都刪掉，其實沒有關係，可能就停留在

某種，因為貫穿整篇作品主要的是「煙」，不如就停在媽媽抽煙、吐出長白煙，

停在這裡就好了，後面的說明有些多餘。 

 

陳：它其實也有點回應到〈水上十四行〉，國、高中的寫作階段，總覺得寫一

件事情，如果事件本身是一件可能有點惆悵的氛圍，最後要經過某些東西，才

能振作，最後圓滿，再展望未來。實際上，整體敘事是不需要把全部的內容塞

進來，你可以把它切在振作的跡象或伏筆。好比凱特所說，其實可以停留在媽

媽抽煙、吐出長白煙的畫面就足夠了，不需要再塞入光明與正向，讀起來反而

有點膩。另外，我更喜歡文章的口語、直白但漂亮的描述，像是接近尾端的地

方：「彷彿都在怕一不小心，就點燃了什麼」，這句非常的生動。同時也要提

及，這篇讓我明確看到，針對國高中寫作較膩的部分，太多單行分段，單行的

力道很大，我以前高中時也超愛單行分段，如果一直重複，好像突然變成一個

人跳出來講一句，然後敘事者又不見，整個書寫、敘事的感受都很亂，這件事

情很可惜。 

 

楊：兩位說的我都同意。 

 

 



〈幸福小團圓〉 

楊：題目可以再修正。它是關於母女之間的故事，是好看的文章，選擇它是取

決於情節性，可以擴大、書寫得更複雜、更好；目前這樣的篇幅，故事厚度會

被削減了。作為千字篇幅，顯得比較壓縮。 

 

謝：技巧上、美學上稍微傳統一些。 

 

陳：這篇的結尾一樣很膩，不需要到這裡，可以到中間就好了。這篇有一個很

特別、技術上令人敬佩的地方，在中後段，腦海裡倒放畫面的整段描述，非常

精彩，甚至在整段散文中呈現出速度感，使我想起楊瀅靜的〈好過的人是溼透

的糖〉，那段接連描述的速度感，非常驚艷。但僅此而已，其他的話就是一篇

平實的作品。 

 

〈耳洞〉 

陳：有些段落寫得非常好，而且不止一個段落。像是第一頁：「中午午休，我

會將頭轉向一側」這一段，以及後面母親說：「藉口！她揮著那張單薄的紙，

在空氣中打出一道鈍響」這一段也是漂亮的敘述，以及結尾也是非常漂亮，是

訓練有素的寫作者。閱讀體驗是流暢、順暢的。 

 

謝：這篇讀到一個很奇怪的細膩感，包括所有周遭事物的風、感受性、粉筆灰、

光影的東西，其實都描寫的非常細，穿耳洞的部分也是。讀到後面，他想講的

都很明確，比喻得都很好。他寫了「細膩的叛逆」，「叛逆」是指描述了穿耳

洞這件不被支持的事情，但他卻詳述呈現，而且使用文學的技術性來展現微小

的叛逆，這兩個詞放在一起很奇怪，可是在這篇作品裡很合理。 

 

楊：同意兩位。 

 

〈貼住〉 

謝：我不太清楚作者想要表達的主題是什麼？可是它有一個奇怪的氣味是這批



作品所沒有，可能想講他是一個念美術班、畫畫的人，他知道自己不合常規、

不是普通高中的「正常人」。而這篇作品中寫出「他知道自己不是多數、是非

常少數」的自在感，這來自於作者描述如何去練習畫畫、走月台、觀察學校周

遭等等，帶有「我不覺得自己很奇怪，奇怪的是你們這些正常人吧！」的感受

性。這種很輕的描繪非常吸引人，像是很淡、透明的水彩，簡單幾筆就塗滿了

一幅很通透，但很清淡的畫。 

 

陳：這篇比較特別的地方是描寫作畫的細節，它整個狀態、細微的動作，的確

是他的專業，可以寫得非常細緻，節奏分配很好。整體來說，如果回到一篇散

文、回到感情，我找不到寫得這麼細的理由。 

 

謝：就是你不知道他要表達什麼。 

 

陳：對。雖然他的書寫、描繪的內容很好，但沒有切合感受。 

 

謝：會不會畫畫的人也在想，我只是想要表達個人／我的感受或個性，沒有說

一定要說什麼。 

 

楊：吸引我的是它的題目。最後在門口張貼「貼住我的」這個「貼」的動作。

是有重量感的。「貼」這個詞彙，可以在青少年時期，折射而出非常多的想像。

作者找到極好的視角，文章也很完整。 

 

〈唱謊〉（放棄不討論） 

 

〈藥香〉 

楊：很典型，採取以小見大的寫法，寫得很細，並由此勾連到它的日常，以及

感官的描摹。文章整體構成完整。但在抒情與敘事之間，可能還有一些平衡的

空間。 

 



謝：沒有要補充。 

 

陳：回應富閔所說。富閔感覺很細緻，但我看到的反而是缺點，它的細緻變得

像流水帳，像是攝影機放著，拍了實時鏡頭，其中做什麼事情，鏡頭就拍什麼

事情，以及前面整個校車的追逐敘事，好像沒有必要，讀完後還沒有找到方向，

最後我沒選這一篇。 

 

〈虎〉 

陳：這篇「虎」的關聯性有點不太直覺，也不太明確。但我選它的原因是，在

那個喪禮間的場景，閃過了過往的回憶，這個剪接非常流暢和成熟，可能是平

常在看國、高中作品裡面比較少看到的場面調度，以及他寫爺爺刮壁癌時的專

注，還把他看著爺爺的那份專注描述進去。 

 

謝：我的困惑就是「石虎」的連接是什麼，不知道它在裡面的作用性是什麼。 

 

楊：我也同意。「石虎」好像連接不起來，但又很喜歡牆壁的描述。 

 

〈生長痛〉（放棄不討論） 

 

〈語擦守則〉 

謝：很多學生喜歡寫這個東西，這是我們之前在閱讀時很少碰到的東西，它是

一個 Coser，一個語言上的 Coser，可能是某種意義上的同人，或是做一個假

帳號，來仿擬別人說話跟創作的一種追星手段。而我選這篇的原因，第一個題

材特殊；第二個，它好成熟，可以用流利、漂亮的口吻描述做這件事情時跟愛

情之間的關聯性。最說服我的一件事情是，知道這個人對於「語擦」的瘋狂跟

執著。最後一句話，像是「我在 Coser 的狀態裡面，失去自己的狀態，這卻是

最好的自己」的一個狀態，很打動人，信仰瘋狂，近乎殉道的心情。可能過了

這個年紀，或是不曾做過 Coser 這件事情是不會理解的一種心情。 

 



陳：在題材上，以比賽的角度來說很特別。書寫的視角多半都還是以「我」為

出發點。這篇變成比較圍繞在所謂「語擦」的對象，彷彿是一封情書，但又像

是一種自我的拆解、自我的省思。整體來說，語言非常明確，也許跟常用的媒

材有關，有俐落的風格與口氣，我會聯想到中二的帥氣感，這不是批評，執著

到了一定程度，它就可以形成一個風格，而且也貫穿了這篇作品。這是我覺得

這篇作品好的地方。 

 

楊：新語彙的使用，有時候會流於表層，這個作者掌握得宜。文章反而可以看

到對於寫作，作者是有語言的自覺，呈現了對於語言的審美認知，而有了自己

的風格。 

 

〈鍋底的月光〉（放棄不討論） 

 

二票作品討論 

〈過敏〉 

陳：敘述非常的美，是我選它的主要原因。尤其第四段：「媽彎腰時瀏海隨之

垂落，像綁在鳳梨上緞帶，被風吹起時柔柔地在霧裡擺動」這整段都非常漂亮，

以及後面：「算不出答案，在紙上畫圓，層層圈圈環繞」這段也很好。還有一

些極具象徵意義的描述、比喻，例如「過敏是嗅覺的近視」這邊的單行分段我

覺得就很好。「後來，整個學校的草割了許久，一直持續到考前」這句幾乎是

文章時間的骨幹，很厲害。另外，不只這篇作品，其實很多作品都會把一些課

業的內容參雜其中，是還滿可愛的一件事。但還是想挑剔一些事，嚴格來說，

有點找不到轉折的原因，突然就接受了一些事情，然後就開始跟著媽媽一起拜

拜，找不到那個事件轉折為什麼發生？ 

 

楊：文章開頭非常重要。這篇文章很典型是突圍而入的開頭：「第五次，在一

冊搖晃到幾乎要滑落的單字書裡，我緩緩醒來。書頁間柑色字母在海馬迴上融

化，隨著行駛移動的人們如鬼影，路燈在散光的眼裡太清晰，卻又翻湧而模

糊。」相當精彩，這樣的開頭，在這批作品很少見，顯見這是一個成熟的寫作



者。作者對於語言的使用，也有敏感度，而且是明白了語言、文字跟聲音之間

的連接奧義，作者把現階段能召喚出來的修辭技巧，運用得恰到好處。 

 

謝：我對書寫親情這件事情很要求的原因，就是找不到轉折點是什麼？這是唯

一不選的原因。但他真的是很成熟的作者，很多段落有打動到我。 

 

〈白化〉 

陳：這篇的題材算是特別。整篇的書寫、敘事都非常平穩、有節奏、順暢地說

完。它的設計，像是每個段落最後的括弧很有趣，以及他以第三人稱的方式書

寫自己，他看著過去的自己慢慢變成現在的自己，去跟自己和解，在研究動機、

做研究過程裡面的狀態，甚至有點小說的筆觸。 

 

謝：作品結構有趣，講了兩個角色：一個是「潮」，一個是「我」。其實這兩

個人應該是同一個人，一個是以前對這件事有熱情的我，另一個是現在為了某

個目的，可能是為了升學，或是在實驗室裡面做報告，然後交出怎樣的一個數

據才在這個地方做這件事情的我。這個設計很有趣，整體上雖然在寫白化、珊

瑚，可是實際在寫的東西，是他自己處於一個中學生或青少年經常會有的心情

上的落差，也就是熱情的自我消散，面對的是一個他不太知道，也許是變成自

己最討厭的大人類型。這種心情在這篇作品裡寫得很好，故意分化兩個角色，

不太確定這就是偷用小說的技巧，還是其實並不知道要怎麼用一個更統一的人

稱視角來書寫？因為故意把「我」分成兩個「我」的狀況，在寫作初期是非常

常見的一種情形。 

 

陳：或許就是他把兩個「我」拆開來。對於這個「潮」，他有小說筆觸或視角，

是因為他對於這個過去的自己，可能理論上是要了解這個人的，但他的書寫沒

有很武斷，讀起來不會落入某種舊的、煩躁的敘事。你可以看到兩個角色他所

扮演的某種功能，以及他從某個地方走到另外一個地方，專業知識運用很多。 

 

楊：這篇文章跟其它作品不同。作者成功處理了一個題目叫做「知識」。這樣



的篇幅，要兼顧抒情、敘述、辯證。光是這點，已經相當優秀。同時作者選材

也很特殊，它沒採取單點聚焦的寫法，反而直接將自我投射在海的複雜關係之

間，難度更高；同時又在知識層面，展現了組織力。令人印象深刻。 

 

【高中組】決審投票 

經逐篇討論，三位評審決議，放棄〈傘蝸牛〉、〈唱謊〉、〈生長痛〉、〈鍋

底的月光〉四篇作品，就剩下十二篇作品進行計分投票，最高 6 分，最低 1 分。

結果如列表： 

作品名稱 陳繁齊 謝凱特 楊富閔 總計 名次 

水上十四行   2 2  

折疊細雨   1 1  

厭海      

煙  3  3 優選 

幸福小團圓      

耳洞 6 1  7 優選 

貼住 1 5 5 11 優選 

藥香      

過敏 3 4 6 13 優選 

虎 2   2  

白化 5 2 4 11 優選 

語擦守則 4 6 3 13 第一名 

 

〈過敏〉、〈語擦守則〉同分，經三位評審投票決議第一名為〈語擦守則〉，

優選為〈過敏〉。 

主席宣布，本屆國高中職生散文高中組第一名為〈語擦守則〉，優選為〈過

敏〉、〈白化〉、〈貼住〉、〈耳洞〉、〈煙〉。 


